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Ｚ世代への効果的な租税教育
～納税の義務・社会を支えあうことを理解してもらう方法～



座学 人形劇 その他

小学生 実施中 実施中 絵はがきコンクール

中学生 なし なし 税の作文コンクール

高校生 一部実施中 なし

大学生 なし なし

手法

対
象

今回提案を
求められている領域

酒田市の租税教育の現状



納税の意味を理解し、自主的に納めようとする社会



SNS・動画配信サイトの活用



余暇の時間の使い方

新大学生 新社会人

出典：https://research-platform.line.me/archives/39892963.html



租税教室の問題点

受けるきっかけがない、時間・タイミングが合わない、
そもそも興味がない

Ｚ世代すべてにアプローチするのは難しい

半強制的に目に入るような取り組みが必要である



各SNSの年代別利用率

10代利用率 20代利用率

Instagram ７２．３％ ７８．６％

Twitter ６７．４％ ７８．６％

TikTok ６２．４％ ４６．５％

Facebook １３．５％ ３５．３％

YouTube ９７．２％ ９７．７％

YouTube
と

Instagram
の利用率が高い

総務省情報通信政策研究所「令和３年度情報通信メディアの利用時間と情報行動に関する調査報告書」



YouTubeやInstagramの広告機能の活用

YouTubeやInstagramのタイムラインやストーリーズ、動画に広告とし

て租税に関する動画を入れることで、多くの人の目に留まるように
することができる

リスティング広告の活用

酒田市のZ世代へのアプローチ



リスティング広告(ターゲティング)

• 「広告出稿する場所・日時」を対象としたターゲティング
→広告を出稿する地域やデバイス、日曜や時間帯などの日時を
決めるターゲティング

• 「人」を対象としたターゲティング
→ユーザーの行動や興味関心などのデータに基づき、広告する
ユーザーを決めるターゲティング

出典：https://webma.xscore.co.jp/study/listing-ads-targeting/

ターゲットを絞って広告配信する機能



Z世代による広告動画視聴

約1分の動画をSNSに広告として掲出

広告を活用した租税教育の流れ

酒田市HPへアクセス

長編動画の視聴・クイズでpaypayポイントプレゼント

租税への理解を深める



動画視聴



アンケートの実施

目的

広告によって租税に関する興味や納税意識に変化があるか調査する

方法
対象者に動画視聴前と動画視聴後でアンケートを行う

対象

大学生１６名（東北公益文科大学）



１．税金に対する興味・関心の変化

視聴前 視聴後

「興味・関心がある」 ３７.５%(２５ポイント増)
「どちらかといえばある」 ５０％
「どちらかといえばない」１２.５％
「興味・関心がない」 ０％

「興味・関心がある」 １２.５%
「どちらかといえばある」 ６８.８%
「どちらかといえばない」 １２.５%
「興味・関心がない」 ６.３％



２.納税した税金が国民にサービスとして還元されているか

「サービスとして還元されていると感じる」
０％
「どちらかといえば感じる」 １８．８％
「どちらかといえば感じない」 ５６．３％

「サービスとして還元されていると感じない」
２５％

税金がサービスとして還元されていな
いと感じる人の方が多い



３.税金の使われ方

視聴前 視聴後

「理解できていると思う」 ０％
「どちらかといえば思う」 ３７.５％
「どちらかといえば思わない」 ５６.３%
「理解できていると思わない」 ６.３%

「理解できている思う」 １２.５%(１２.５ポイント増)
「どちらかといえば思う」 ５０％(１２.５ポイント増)
「どちらかといえば思わない」 ２５％
「理解できていると思わない」 １２.５%(６.２ポイント増)



４. 納税の必要性
視聴前 視聴後

「必要性を感じる」 ２５％
「どちらかといえば感じる」 ４３.８%
「どちらかといえば感じない」 ２５％
「必要性を感じない」 ６.３％

「必要性を感じた」 ５６.３%(３１.３ポイント増)
「どちらかといえば感じた」 ４３.８%
「必要性を感じない、どちらかといえば感じない」 ０％



５. 税金の種類

視聴前 視聴後

「理解している」 ６.３％
「どちらかといえば理解している」 ３１.３%
「どちらかといえば理解していない」 ３７.５%
「理解していない」 ２５％

「知識不足を感じた」 ６８.８%
「どちらかといえば感じた」 １２.５%
「どちらかといえば感じない」 １２.５%
「知識不足を感じない」６.３％



６. 税金について気になること



７. 動画は税金について興味・関心を引く内容になっているか

「なっていた」 ３７.５%

「どちらかといえばなっていた」 ４３.８％

「どちらかといえばなっていなかった」 １８.８%

「なっていなかった」 ０％



結論

• 動画の視聴により、身の回りの税金や自分の税金への理解度を把握
するきっかけを作ることができたのではないか。

• 結果的に税金について知識不足を感じる人は約7割、税金の「必要性
を感じた」、「どちらかと言えば感じた」と答えた人が10割になった。そ

のため、強制的ではあるが、動画の視聴により租税への理解を深め
たり、納税意欲の向上が期待できる。

長編動画
アンケートの「税金について気になること」の中で最も選択の多かっ
た「税金の使われ方」について取り上げるのが効果的である。
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ご清聴ありがとうございました
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